

# 用好义务教育评价“指挥棒”

■何娟

不给学校下达升学指标，不单纯以升学率评价学校、校长和教师，不公布考试成绩和排名……不久前，教育部等六部门印发《义务教育质量评价指南》，对义务教育质量评价进行系统性规定，为推动办好优质均衡的教育提供了有力支撑。

教育评价事关教育发展方向，事关培养什么人、怎样培养人、为谁培养人的根本问题。促进教育治理体系和治理能力的现代化，必须扭住教育评价这个“牛鼻子”。去年印发的《深化新时代教育评价改革总体方案》，明确将立德树人成效作为教育评价的根本标准。与之一脉相承，《义务教育质量评价指南》立足于少年儿童成长和教育规律，以促进学生德智体美劳全面发展为目标，从评价内容、评价方式、评价实施、评价结果运用、组织保障等方面，对评什么、怎么评、谁来评做出全面而具体的规定。这一指南，给各地的义务教育评价立起刚性规矩，既为提高义务教育质量提供有力抓手，也对不规范的教学行为形成约束，对于从根本上扭转不科学、不合理的教育评价导向，促进学生全面健康成长具有重要意义。

如何提高义务教育质量事关亿万少年儿童健康成长。习近平总书记今年在看望参加全国政协会议的医药卫生界教育界委员时强调：“教育，无论学校教育还是家庭教育，都不能过于注重分数。”这些年来，从制定中小学生减负措施，到规范校外培训机构的发展和竞赛活动的举办；从深化体教融合，推动学校加强美育、劳动教育，到加强师德师风建设，我国多措并举、疏堵结合，在为学生减负、推动应试教育向素质教育转变上下足了功夫。进入新时代，我国义务教育已经迈入全面提高质量的新阶段，迫切需要完善义务教育质量的评价体系。《义务教育质量评价指南》的推出，有助于引导形成科学的教育发展观、人才培养观，推动各地全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务，为新时代义务教育发展指明了方向。

有什么样的评价指挥棒，就有什么样的办学导向和教育生态。长期以来，社会上“唯分数”“唯升学率”的现象较为突出。学校有掐尖招生、追求升学率的冲动，家长有唯恐孩子输在分数竞争的起跑线上的焦虑，社会上“校园减负，校外增负”“线下不行转线上”等现象大量存在，这些问题背后，照见教育评价指挥棒的重要性。对此，《义务教育质量评价指南》坚持问题导向，将立德树人、促进人的全面发展的教育目标融入对县域、学校、学生的考核评价。比如，针对学生学业负担过重，指南将“校内、校外学业负担感受状况”纳入考核，规定教师“不公布考试成绩和排名”；针对学校和教师的负担重现象，要求“严格控制面向学校的各类审批、检查验收、创建评比等活动”。这些针对性举措，为根治重智育轻德育、重分数轻素质等顽瘴痼疾开出良方。

今年全国两会期间，如何推动应试教育向素质教育转变，成为代表委员热烈讨论的话题。各地需要抓好《义务教育质量评价指南》的落实执行，确保党和国家对办好义务教育的政策要求和方向指引切实在教育教学工作中产生实效。围绕建设高质量教育体系，以教育评价改革为牵引，统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，推动形成健康的教育生态，一定能办好人民满意的教育、培育出国家需要的人才。

(据《人民日报》)



## 河南工业职业技术学院 2021 年单独考试招生开始啦

省属公办 国家双高校

(招生代码:6262)

中国特色高水平高职学校和专业建设  
计划建设单位、全国就业先进单位——  
河南工业职业技术学院，是河南省国防科技  
工业系统唯一一所高等职业技术院校，办学  
实力雄厚、专业设置丰富、师资队伍一流、就  
业前景广阔，2021年，学校单独考试招生工  
作即将开启。



### 一、招生对象

- 已通过河南省2021年普通高校招生统一考试报名的考生。
- 已通过河南省2021年普通高校对口招收中等职业学校毕业生考试报名的考生。

### 二、志愿填报

考生于2021年4月7日9时至4月9日18时登录“河南省普通高校招生考生服务平台”( <http://pzwb.heao.gov.cn> )进行网上志愿填报。考生可填报我校1~5个专业志愿。

### 三、考录办法

学校单招考试时间为4月18日，具体考试安排以准考证显示信息为准。考生也可

登录学校招生信息网 (<http://www.hnpi.cn/zsxx>) 查看。学校根据考生考试总成绩，分考生类别择优录取。

### 四、招生专业

2021年，学校机械工程学院、机电自动化学院(航空工程学院)、建筑工程学院、经济管理学院、汽车工程学院、电子信息工程学院、国际教育学院(外语系)、环境工程系，共设置单独考试招生专业70个，招生计划4000人。

### 五、相关介绍

在国家规定的政策范围内，通过单独考试招生入学的学生与参加全国普通高校

招生统一考试录取的学生享有同等待遇。

### 六、咨询电话

(0377)63210238 63270276

63239580

QQ:2635696904

QQ 交流群:664625394

网址:<http://www.hnpi.cn>

地址：河南省南阳市杜诗路1666号  
(孔明路校区)

河南省南阳市工农路291号(光武路校区)



河南工院招办

微信公众账号



欢迎各位考生报考河南工业职业技术学院！

## 把握治疗黄金期



癫痫是儿童青少年最常见的神经系统疾病之一，相关调查研究显示，60%的癫痫患者起源于小儿时期，我国现有约300万癫痫儿童。专家表示，儿童癫痫可能影响脑发育，但早诊早治，把握婴幼儿阶段这一治疗黄金期，60%以上的儿童癫痫患者可以做到完全控制发病、正常生活。

新华社发 徐骏 作

## 文明祭扫何以老生常谈



■晨曦

近日，市民政局向广大市民发出《周口市民政局2021年文明祭扫倡议书》，号召广大市民摒弃陋习，文明祭扫，自觉维护祭扫场所公共秩序，确保清明节祭扫活动平安有序进行。

每年清明，文明扫墓、绿色祭祀的呼声必然进入公众视野，可以说是老生常谈的话题了。文明祭扫何以老生常谈？根本原因在于有些人“知行不一”，虽然知道要文明祭扫，但

仍会让鞭炮声声、烟雾缭绕等旧俗沉渣泛起，甚至还打着悼念先祖的旗号，宣扬封建迷信。

何谓“清明”？《历书》有云：时当气清景明，万物皆显，因此得名。而大肆烧纸钱、放鞭炮，显然与“清明”的本意不符，此外，还会造成环境污染、引起森林火灾，绝非文明健康的祭祀风气。

清明扫墓，意在追远，即缅怀先人，通过怀念先人、表达哀思来找寻内心的平静，以及对先人的怀念之情。因此，与其噼里啪啦地燃放鞭炮或者烟雾缭绕地焚烧纸钱、冥物，不如为逝者敬一杯浓酒、献一盏清茶、捧一束鲜花、放一曲音乐等等，通过绿色环保的方式，缅怀故人、寄托哀思，让清明真正“清明”起来。

“慎终追远，民德归厚”，文明祭祀，既让子女甚至隔辈人看到清朗清明的家风，更让传统习俗与现代文明紧密结合，与时俱进，促进乡村文明建设，助力乡村振兴。③6